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FICHA TÉCNICA 

 

 

Fecha trabajo campo: Del 2 al 8 de mayo del 2015. 

Tipo entrevista: Una por hogar, personal o telefónica. 

Número entrevistas: 1215 

Error muestral: ±2,8 puntos en los resultados totales (95% nivel 

confianza). 

Informante: Adultos guatemaltecos residente en el país en hogar 

particular. 

Tipo de muestra: Aleatoria. Ponderada de acuerdo a las 

regiones del país. 

Área geográfica: Todo el país. 
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PRESENTACIÓN 

La Consultoría Interdisciplinaria en 

Desarrollo S.A. –CID/Gallup, presenta 

este informe con los resultados del 

estudio Número 74 que forma parte de la  

serie permanente que inició en 1989 en 

Guatemala.  

Para cumplir con las metas,  del 02 al 8 de 

mayo 2015, se entrevistó un total de 1215 

guatemaltecos de 18 años de edad en 

adelante -una persona por hogar-. Los resultados totales poseen un margen de error igual 

a ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%), lo que significa que si se hubiera entrevistado a 

toda la población, los valores no habrían variado en más del margen aquí escrito. 

Posterior a la recolección de los datos, la información se procesó para obtener los 

resultados que se exponen  en este documento.  

En esta ocasión como en las previas, se mantiene una serie de preguntas que tratan sobre 

las condiciones genera socioeconómicas y familiares de la población, la evaluación y 

posicionamiento de los gobernantes, y sobre todo de la campaña electoral que culmina el 

13 de setiembre.  Se presenta también    interrogantes  sobre las figuras que se han 

presentado ya a la opinión pública como posibles aspirantes a la silla presidencial de, 

para evaluar su imagen e intención de voto entre los ciudadanos.  

CID/Gallup agradece la confianza depositada en sus servicios, así como al pueblo 

guatemalteco por aceptarle en sus hogares. Además, se pone a las órdenes de los 

suscriptores que con su patrocinio permiten el desarrollo de esta serie de estudios. Para 

ampliar cualquier información expuesta en este documento comunicarse con 

info@cidgallup.com. 
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CARACTERÍSTICAS SOCIO DEMOGRÁFICAS  

DE LA MUESTRA. 

n = 1215ab 

Porcentajes  

 
 

Característica Porcentaje Característica Porcentaje 

    

Edad 100 Sexo 100 

18 a 24 años  26 Masculino 50 

25 a 34 años 28 Femenino 50 

35 a 44 años 18   

45 a 54 años 12 Regiones c/ 100 

55 y más años 16 Metropolitana 20 

  Otras ciudades  17 

Educación 100 Resto país  63 

Primaria /ninguna 47   

Secundaria 42   

Superior 11   

Fuente: Anexo, cuadros estadísticos. 

a/ La n = 1215  en todos los gráficos y cuadros de este informe, de lo contrario se indica. 

b/ Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales. 
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I. VISIÓN GLOBAL 

Hay dos grandes acontecimientos que han servido de marco para comprender  la opinión 

pública guatemalteca en el quinto mes del año 2015.   Primero se ha desatado un gran 

escándalo de corrupción que ha alcanzado los más altos niveles del gobierno nacional y 

que hasta ahora ha provocado la renuncia de la vice presidenta de la República.  Las 

revelaciones han teñido a “todo lo político” con una mancha de incredibilidad, 

escepticismo y generalizaciones de “corruptos”.  La administración presidencial de Otto 

Pérez Molina que había sido bien valorada durante casi todo su período ha caído en la 

estimación del pueblo de forma abrupta. Todos los indicadores – situación económica del 

país, confianza en el gobierno, problemas nacionales, rumbo general de la nación, 

víctimas de asaltos y robos – que normalmente se incorporan en esta serie de estudios de 

opinión, han sufrido mermas de alcance significativo en términos estadísticos. 

El segundo de los acontecimientos es el arranque oficial de la campaña electoral con 

miras a las elecciones del próximo 13 de septiembre.  El escándalo de corrupción 

provocó la renuncia de la candidatura presidencial de Alejandro Sinibaldi, una figura 

atractiva apoyada por el Partido Patriota (oficialista).  Sinibaldi estaba en segundo lugar 

en cuanto a la votación y si hubiera logrado ganar hubiera logrado un hito sin paralelos 

en la historia moderna del país - un partido político ocupando la presidencia por dos 

períodos seguidos.   Se mantiene el rumor que él se lanzará de nuevo, con el respaldo de  

otra agrupación política.   

El líder en lo que es la intención de voto es Manuel Baldizón quien recibe el apoyo de un 

poco menos de la mitad de los que expresan una preferencia a estas alturas.  Por el 

momento no tiene el apoyo de suficientes para ganar sin necesidad de una segunda 

vuelta, pero es quien parece recibirá el caudal más grande de votos en la elección  en 

septiembre, si se toman los números de eta encuesta.  En segundo lugar está Sandra 

Torres, que fuera Primera Dama de la República en la administración presidencial de 

Álvaro Colom. 

Las elecciones recientes de Panamá y Costa Rica revelaron que la presidencia puede ser 

alcanzada por una figura que no tenía larga trayectoria electoral.  Por el momento no 

aparece esa figura aunque una serie de nueve candidatos, algunos con hasta cinco por 

ciento de la intención de voto, están participando.  
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II. HALLAZGOS RELEVANTES 

 

A. ANÁLISIS DEL ENTORNO NACIONAL. 

 Cuatro de cinco guatemaltecos consideran que su país va por el rumbo equivocado. 

 La economía nacional está peor que en 2014 opina la gran mayoría (66%) 

 El problema nacional más citado es de la corrupción en el gobierno.  Le sigue a 

este la falta de empleo y el alto costo de la vida. 

 Ha aumentado la proporción de entrevistados que reportan que personalmente o 

alguien que vive con ellos en el hogar han sido víctimas de un robo o un asalto en 

los últimos cuatro meses. 

 Un 72 por ciento de los entrevistados manifiesta que reportaría a la Policía 

cualquier crimen que se les hiciera en contra.   Los que no lo reportarían 

manifiestan que “por sí va a quedar el criminal impune.” 

La Policía no es efectiva contra las pandillas criminales y tampoco son muy 

efectivos en la prevención de la delincuencia- así opina el grupo mayoritario de 

guatemaltecos adultos.  

 Un 15 por ciento reporta que en algún momento han sido detenido por la Policía y 

que el trato de la autoridad ha sido en general descortés.  

 De los que admiten ser propietarios de arma de fuego, una tercera parte manifiesta 

que lo ha usado. 

 Hay varios comportamientos que se identifican contra el hampa.  Para comenzar la 

mayoría dice que sabe reconocer el criminal guatemalteco por sus tatuajes y su 

forma de vestir.  Si se fuera víctima de robo a punto de arma de fuego, no habría 

resistencia contra el delincuente. No resistiría la mayoría. 
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 Toman medidas en el cajero automático para tapar su contraseña. 

 Es cierto que hay poca confianza en la Policía.  Pero es igual con las Fuerzas 

Armadas y el Poder Judicial 

 Al escoger entre “mano dura” y “mano amiga” la mayoría dice que para combatir 

la delincuencia es mejor la mano dura. 

 El grupo más grande de entrevistados reporta que la situación económica de sus 

familias está peor ahora en el 2015 en comparación con el año pasado.  Sin 

embargo la mayoría expresa optimismo en ese sentido para el 2016. 

 

 

B. LA SITUACIÓN POLÍTICA Y EL GOBIERNO 

 Uno de cada cuatro expresa tener mucho interés en los asuntos políticos del país a 

cuatro meses de las elecciones nacionales. 

 La mayoría reporta que no tiene preferencia de partido político.  Entre los que sí la 

tienen, el Partido LIDER es mayoritario y en este grupo su 50 por ciento prefiere a 

LIDER. 

 La figura política con más opiniones favorables hacía su persona es Álvaro Arzú; 

le sigue en ese sentido Manuel Baldizón. 

 Ha caído fuertemente la evaluación del desempeño de Otto Pérez Molina como 

presidente de la República.  Dos de cada tres de sus conciudadanos ahora opinan 

desfavorablemente de su gestión.  Solo Alfonso Portillo ha sido peor evaluado en 

su desempeño después de un período similar en la presidencia que el actual 

mandatario. 

 Es solo uno de cada tres que confía que Otto Pérez Molina como presidente haría 

lo que es bueno para el pueblo al tomar una decisión. 

 Estará Guatemala en condiciones peores que las que se encontraban en enero de 

2012 cuando Pérez llegó al poder cuando sale en ocho meses. 

 Un 63 por ciento se expresa muy seguro de votar en las elecciones del 13 de 

septiembre. 
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 Manuel Baldizón hubiera obtenido el mayor número de votos sin llegar al 50 por 

ciento, si las elecciones de septiembre se hubieran realizado los días de esta 

encuesta  

 Uno de cada cuatro manifiesta que nunca votaría por Sandra Torres, mientras que 

es un 14 por ciento que manifiesta esa posición de rechazo con respecto a Manuel 

Baldizón. 

 En una posible segunda vuelta gana Baldizón contra Torres o Sinibaldi con buen 

margen.  

 

C. OTRO TEMAS 

 La mayoría de la población ciudadana cree que sería bueno si el gobierno 

“supervisara” el contenido de los medios nacionales.   No se nota mucha vocación 

por la libertad de prensa en Guatemala. 

 Pocos siguieron la Cumbre de Américas en Panamá. 
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III. ANÁLISIS DEL ENTORNO NACIONAL 

A. EL ENTORNO ACTUAL GUATEMALTECO. 

1. Rumbo del país. 

Pregunta: “En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en Guatemala, ¿Cómo cree 

que va el país?  

 

Durante la realización de esta encuesta las noticias principales tocaban un 

escándalo de corrupción involucrando supuestamente a altos funcionarios del 

gobierno actual.  En un país con problemas económicos a nivel familiar este tipo 

de noticias exacerba el negativismo.  Ahora cuatro de cada cinco guatemaltecos 

considera que su país va por el camino equivocado.  Más educada la población 

es más probable que considera que su país va mal enrumbado.   

Los candidatos a la presidencia con apoyo en un solo dígito revelaban más 

probabilidad que no está bien la dirección de Guatemala. 
 

Gráfico #01 

El rumbo del país – 2012 a la fecha 

-Porcentajes- 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 6  y estudios anteriores. 
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2. Situación económica del país: presente y futura 

Pregunta “¿Cómo considera que está la situación económica del país en comparación con el año 

pasado?” “¿Cómo considera que estará la situación económica del país en los próximos doce 

meses?” 

 

Dos terceras partes de los entrevistados (66%) opinan que la economía nacional 

está ahora peor en comparación con el año pasado y con mayor incidencia es esa 

opinión entre residentes de la capital. Sin embargo hay cierto optimismo al 

vislumbrar el futuro. La mayoría opina que para el 2016 la situación estará mejor.   

Entre los votantes, los seguidores de Manuel Baldizón son los que manifiestan más 

confianza al pronunciarse sobre el futuro de la economía.   

 

Gráfico #02 

La economía del país hoy y en los próximos doce meses. 

-Porcentajes- 
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B. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS. 

1. Los principales problemas del país 

Pregunta: “De esta lista, ¿cuál es el problema principal que tiene nuestro país en la actualidad?” 

 

El problema nacional que más citan los entrevistados es la “corrupción en el 

gobierno.”  Hay mayor probabilidad de esta respuesta, de parte de los más 

educados y los residentes de la capital.  

En segundo lugar, virtualmente empatados están la falta de empleo y la 

delincuencia.  El crimen, que por muchos años fuera un problema urbano y 

especialmente del Departamento de Guatemala ahora se cita en todos lugares de la 

nación incluyendo las áreas rurales.  
 

Gráfico #03:   

Los principales problemas en el país. 

-Primera mención- 
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C. EL CRIMEN Y LA VIOLENCIA. 

1. Víctimas de asaltos 2006-2015 

Pregunta: “¿Ha sido usted, o alguien que vive en este hogar, víctima de un robo o asalto en los 

últimos cuatro meses?” 

 

Repunta la proporción de hogares que reportan que en él, reside una persona que 

ha sido víctima de un robo o un asalto en los últimos 4 meses. La incidencia se 

presenta más en el grupo poblacional con más años de estudio y quienes viven 

en la ciudad capital.  Las mujeres tienen un poco más probabilidad de ser 

víctimas del hampa que los hombres.   

 
Gráfico #04:   

Porcentaje de hogares con víctimas de crimen  

en los últimos cuatro meses. 

-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro  estadístico 19  y estudios anteriores. **Para los años 2006 al 2012 se graficó un promedio 

de las menciones para cada año. 

- Ciudad de Guatemala  38%

- Otras ciudades    24%

- Resto del país      18%

O. Pérez A. Colom O. Berger 



 

15 
1977-2015                                                                                                                         OP 74 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                              Mayo, 2015 
 

 

 

2. Propietarios de armas de fuego 

        Pregunta: ¿Es usted dueño de arma de fuego?  Si afirmativo ¿Ha usado el arma de fuego? 

 

La tenencia de armas en el hogar es una práctica poco usual y  un dos por 

ciento de la población ciudadana que admite poseer una.  CID/Gallup considera 

que podría ser más, especialmente si es un arma que no tiene licencia. Sin 

embargo, este dos por ciento representa 180 mil armas reportadas y una tercera 

parte ha sido usada.  

Dentro de esa minoría que posee armas, se destacan los hombres y personas 

con más años de estudio.  

Grafico #05 

Tenencia y uso de arma de fuego 
Porcentajes 

Porcentaje de personas que tienen arma de 

fuego 

 

Porcentaje de personas que han usado el arma 

de fuego que poseen -n=29*- 

  
 

 

Sí

2%

No

98%

Fuente: anexo, cuadro estadístico 19, 21

La ha 
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31%No la ha 
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69%

N: para las personas que poseen armas de fuego
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3. Víctimas de crimen y la policía 

Pregunta: Si usted o alguien en su familia fuera víctima de un crimen, ¿qué haría? Solo las víctimas 

que no reportarían el hecho a la policía   Me doy cuento que usted dice que no llamaría a la policía.  

¿Cuál es la razón principal para actuar así?  

El denunciar un crimen o un acto delictivo ante las autoridades policiales sería 

un recurso de la mayoría absoluta de la población adulta. De nuevo, la 

educación marca diferencias y aquellos con más años de estudio muestran 

menos disposición de denunciar el hecho, a pesar que son quienes más 

expuesto y víctimas son.  

La renuencia a comunicar el crimen, se fundamenta en la falta de confianza de 

acción de parte de las autoridades judiciales y el grupo más grande manifiesta 

que no lo haría porque de todos modos quedaría impune el delincuente.  Otros 

cita la corrupción en la Policía.  

Grafico #06 

Relación con Policía después de un crimen 

Porcentajes 

Comportamiento ante el crimen según nivel educativo 

-Porcentajes- 
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n=335* 
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4. Medidas de protección contra el hampa 

Pregunta: Para evitar que le roben sus pertenencias, ¿resistiría el asalto de un delincuente armado? 

“¿Tiene usted la capacidad de reconocer-suponer - un delincuente por sus tatuajes, manera de vestir 

y hablar, corte de cabello? Cuándo usted saca dinero del cajero automático ¿toma usted medidas 

para que nadie vea la contraseña que usted marca; Pregunta: Si usted dejara su casa sola y se 

metieran los delincuentes, ¿cree usted que algún vecino intervendría para frustrar el robo?  ¿Cree 

usted que su vivienda es segura de manear que difícilmente sería víctima de un robo? 

Los tatuajes y el vestuario puede ser una razón para discriminar o estigmatizar 

a las personas: dos terceras partes de los entrevistados manifiestan que pueden 

reconocer   o suponer que son delincuentes por sus tatuajes y forma de vestir.   

Por el otro lado, solo un 19 por ciento resistiría a un delincuente armado que 

les estuviera robando.    

Llama la atención el hecho de que pocos creen que sus vecinos intervendrían 

para ayudarles si su vivienda fuera invadidas por criminales.  Pareciera que hay 

poca confianza en la solidaridad comunal.  

Grafico #07 

Porcentaje de entrevistados que responden “sí”  ante ciertos aspectos 

delincuenciales 

Porcentajes 
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5. El Policía en el barrio 

Pregunta:    ¿Tiene usted policía en el barrio?   En general, ¿cómo califica usted el trabajo de la 

Policía en los siguientes aspectos?   Prevención del crimen.  Atención a violencia doméstica.   Lucha 

contra pandillas.  Programas de seguridad comunitaria.   

La Policía en el barrio donde viven es usual para un grupo significativo de 

pobladores guatemaltecos. Los residentes de la capital tienen mayor 

probabilidad de tener este tipo de protección que los viven fuera.   En ninguna 

de las áreas de problemas medidas existe una opinión mayoritaria que la policía 

atiende bien – pero es su habilidad de luchar contra las pandillas.   Casi la 

mitad opina que funciona para prevenir el crimen y para atender la violencia 

doméstica. 

Grafico #08 

Hogares con policía en el barrio y evaluación. 

Porcentaje de hogares que afirman tener policía en 

su barrio 

Evaluación del trabajo policial en diferentes 

aspectos –Porcentajes y respuestas “algo bien” 

y “muy bien” 
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6. Confianza en las fuerzas de seguridad del país 

Pregunta: Cuanta confianza tiene usted en la Policía Nacional? Diría que tiene mucha, algo, poco o 

nada de confianza? Y de la… (A. Policía Nacional); (B. Fuerzas Armadas); (C. Poder Judicial) 

Ninguna de las instituciones responsables por la prevención del crimen, entre 

otras funciones, es considerada  confiable por la mayoría de los guatemaltecos.  

Peor evaluada es la Policía, y las Fuerzas Armadas, es la entidad que genera 

mayor confianza, aunque siempre en proporciones minoritarias.  

Es interesante notar que más lejos vive el entrevistado de la capital más 

probable que tenga opinión positiva de estas instituciones.  Sin embargo es una 

minoría en todas las áreas geográficas que piensa positivamente de las mismas.  

 

Grafico #09 

Confianza en las fuerzas de seguridad del país 

-Porcentajes, opiniones “mucha” y “alguna confianza”- 
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7. Opiniones sobre la creación de nuevos cuerpos de seguridad policial 

Pregunta: Usted ¿está en acuerdo o desacuerdo con la creación de una fuerza policial ubicada en la 

comunidad? O sea, policía que trabaja con comunidades locales atendiendo las necesidades 

específicas de seguridad; ¿Está usted en acuerdo o desacuerdo con la creación de una fuerza policial 

militarizada hecha para combatir el crimen; Pensando en su comunidad, preferiría usted una fuerza 

policial basado en su comunidad, o una fuerza policial militarizada para combatir el crimen? 

La población ciudadana tiene ambivalencia – o ya desconfianza – en que la 

policía puede protegerlos ante la ola de crimen y delincuencia que hay en el 

país y menos de la mitad, considera que su presencia en la comunicad haría 

poco para atender las necesidades en ese campo. Al respecto hay división entre 

los entrevistados con respecto qué prefieren –Pareciera que prefieren más la 

idea de una fuerza militarizada que una que forma parte del engranaje de la 

comunidad donde residen. Esta es una posición más aceptada también en el 

resto de los países que cuentan con ejércitos- éste es más confiable. 

Grafico #10 

Nivel de aprobación sobre la creación de nuevos cuerpos policiales en el país 

-Porcentajes, opiniones “muy” y ”algo” de acuerdo  
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8. El control de la delincuencia 

Pregunta: Algunos dicen que la forma de controlar la delincuencia es con mano dura de parte de la 

autoridad.  Otros dicen que hay que darle al delincuente una “mano amiga” para permitirle 

recapacitar y cambiar.  Otros no saben. ¿Usted qué opina?; Pregunta: Ha sido detenido(a) por la 

Policía en alguna ocasión?   

La mayoría (50%) prefiere la “mano dura” a la “amiga” como método para 

controlar la delincuencia. Es interesante notar que más lejos de la capital, 

donde hay menos crimen, más prefieren la “mano dura.”  Los capitalinos, que 

quizás han visto la “mano dura” en acción, no están tan convencidos. 

Entre los que han sido detenidos por la Policía la mayoría reporta que fueron 

tratados muy “descortésmente.”  

Grafico #11 

Percepción ciudadana sobre la manera de combatir la criminalidad 

-Porcentajes- 
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D.  LA FAMILIA Y SUS CONDICIONES 

1. Economía familiar pasada y futura 

Pregunta: “¿Cómo está la situación financiera de su familia en comparación con el año pasado?” Y 

¿cómo será la situación económica de su familia en los próximos doce meses? 

a. Comparado con 2014 

Comenzando en mayo de 2013 y por más de 18 meses se notó una 

mejoría en la situación económica de las familias guatemaltecas.  A 

principios de 2015 por primera vez había un poco más que reportaron 

la situación de su familia como “mejor” que “peor.”  Ahora en mayo, 

se revierte la tendencia.  

Entre los candidatos principales a la presidencia, es por Manuel 

Baldizón que más del voto de los que reportan peor su situación.  

Gráfico #12:  

Situación económica de la familia en comparación con el año pasado 2011-2015 

Porcentajes 
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b. Próximos doce meses 

Las elecciones guatemaltecas usualmente traen un brote de optimismo que 

se disipa con el avance del gobierno nuevo.  Ahorita las promesas y la 

euforia de la campaña electoral provocan la idea que las “cosas” serán 

mejores en el año venidero con persona distinta al timón del estado. Los 

jóvenes y los votantes por Manuel Baldizón son más optimistas con respecto 

al futuro de sus finanzas familiares en comparación con el resto de los 

entrevistados. 
 

Gráfico #13: 

Situación económica de la familia en los 12 meses próximos. 

-2011 a la fecha- 

-Porcentajes- 
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IV. LA SITUACIÓN POLÍTICA Y EL GOBIERNO. 

 

A. ASUNTOS POLÍTICOS 

1. Interés en asuntos políticos 

Pregunta: ¿Cuánto le interesan a usted los asuntos políticos de nuestro país? 

 

Los asuntos políticos del país son temas que atraen la atención e interés de los 

guatemaltecos aunque en diferentes grados – El “mucho” interés es más común 

entre aquel ciudadano con estudios universitarios y hombres. Además hay 

tendencia a estar atentos al acontecer político entre la población con interés de 

votar. 

Es posible que quienes contestan que la política no les genera interés tampoco 

voten el 13 de septiembre. 

 
Gráfico #14:   

Interés en asuntos políticos del país. 

-Porcentajes- 
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B. PARTIDOS POLÍTICOS Y LÍDERES 

1. Preferencia de partidos políticos 

Pregunta: “¿Cuál partido político de nuestro país prefiere usted?” 

A cuatro meses de la fecha de las elecciones nacionales, más de la mitad de 

ciudadanía manifestó no tener partido político de preferencia. Esta posición es 

mayor entre mujeres, menores de 39 años de edad y con estudios secundarios y 

superiores. 

Entre quienes sí indicaron contar con alguna predilección política, es el Partido 

LIDER es el que más seguidores tiene.  Todos los demás partidos sumados llegan a 

tener un porcentaje similar al de LIDER.   

 
Gráfico #15:   

Partido político preferido. 

-Porcentajes- 
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2. Tendencias en las preferencias de partidos políticos 

Pregunta: “¿Cuál partido político de nuestro país favorece o pertenece usted?” 

LIDER ha crecido rápidamente y duplicó su caudal en el año comenzando en 

mayo de 2014.  El Partido Patriota (oficial) ha sufrido una merma significativa 

por dos razones – la renuncia de su candidato presidencial Alejandro Sinibaldi 

y el escándalo de corrupción que en la actualidad predomina en las noticias.    

 

Gráfico #16: 

Tendencias en las preferencias de partido político- 2011 a la fecha. 

-Porcentajes- 

 

PAN: Partido de Avanzada Nacional.              UNE: Unidad Nacional de la Esperanza 

GANA: Gran Alianza Nacional Patriota.          PP: Partido Patriota 

CREO Compromiso, Renovación y Orden.     Lider: Libertad Democrática Renovada 
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GANA 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0

Patriota 31 29 35 32 30 27 27 13 13 12 13 13 11 4

CREO 0 4 2 1 1 0 1 0 3 0 0 0 2 3
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Fuente: Anexo, cuadro 6  y estudios anteriores.
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3. Las personalidades públicas 

Pregunta: “¿Cuál es su opinión de las siguientes personalidades?” 

A) General 

Álvaro Arzú es la figura pública que recibe más opiniones favorables de él 

como persona en esta encuesta.  Incluso es el único de todos que tiene un 

saldo positivo en el índice de intensidad.   Le sigue en segundo lugar 

Manuel Baldizón.   En tercero está Alejandro Sinibaldi, que gusta aunque 

se ha retirado de la contienda electoral.                                            

 Cuadro #2:   

Evaluación de personalidades públicas 

-Porcentajes- 

 

Personalidad 

 evaluada 

 Opinión 

Favorable Desfavorable No conoce 

NR/ NS 

Intensi-

dad# 

 Total Muy Algo Total Muy Algo ---  

Álvaro Arzú 62 13 49 21 5 16 16 8 

Manuel Baldizón 46 5 41 36 14 22 18 (9) 

Alejandro Sinibaldi 44 3 41 29 6 23 26 (3) 

Sandra Torres 39 5 34 46 14 32 16 (9) 

Otto Pérez 36 3 33 52 15 37 12 (12) 

Mario Estrada 31 2 29 23 4 19 46 (2) 

Suri Ríos 26 3 23 29 7 22 45 (4) 

Dionisio Gutiérrez 22 2 20 22 4 18 56 (2) 

Roxanna Baldetti 21 3 18 69 28 41 10 (25) 

Roberto Alejos 20 1 19 25 4 20 55 (3) 

Roberto González 20 2 18 19 2 17 61 -- 

Luis Enrique Cruz  13 2 11 16 3 13 71 (1) 

  
  

 
  

  

Anexo: cuadro estadístico 9, 10, 11,13, 16, 17  *Intensidad: se restan opiniones “muy desfavorables” 

de las “muy favorables”. Números entre paréntesis significa saldo negativo 
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B) Tendencias 

 

Hay dos dinámicas que se notan en la opinión pública guatemalteca.  Por un 

lado está el escándalo de la corrupción que ha afectado severamente a la 

opinión de Roxana Baldetti – pero también a Otto Pérez Molina.  Por el otro,  

está la dinámica de la campaña electoral donde los candidatos se están 

atacando y esbozando opiniones – todos los que aspiran a la presidencia han 

perdido puntos de aceptación  en los últimos cuatro meses; Sinibaldi menos 

porque se retiró de la contienda con el partido oficial y a la fecha se desconoce 

cómo será su participación.  
 

Cuadro #03: 

Tendencias opiniones favorables de personalidades política- 2010-2015 

- Porcentajes– 

Nombre 

2015 PROMEDIO 

 

Mayo 

 

Enero 
2014 2013 2012 2011 2010 

Álvaro Arzú   62 63 60 58 64 63 62 

Manuel Baldizón   46 56 46 40 40 44 -- 

Alejandro Sinibaldi   44 48 43 - - - - 

Sandra Torres    39 45 40 40 35 48 50 

Otto Pérez M      36 55 56 63 79 61 51 

Roxana Baldetti   21 47 52 56 61 -- -- 

Roberto González 20 18 13 - - - -- 

Roberto Alejos 20 16 15 15 19 -- -- 

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 9, 10, 11,13, 16, 17  y estudios anteriores 
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C. ADMISTRACIÓN PRESIDENCIAL  

1. Opinión del desempeño 

Pregunta: “¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como 

presidente   Otto Pérez Molina? 

 

La evaluación positiva de los labores de Otto Pérez ha sufrido un desgaste  

pronunciado. Ha sido un primer mandatario que ha logrado mantener cierta 

opinión favorable hacía su gestión durante más de tres años.  Más educado el 

ciudadano, más probable que opina que Otto Pérez desempeña sus labores “algo 

mal” o “muy mal.” 
 

Gráfico #17 

Evaluación de la forma en que desempeña sus labores Otto Pérez Molina 

-Porcentajes, opiniones favorables: muy y algo bien- 

Muy bien…5% Algo bien….18% Ni bien, ni mal/NS…21%  Algo mal…18%  Muy mal….33% 
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2.  Aprobación de labores 

Pregunta: “Y en general, ¿Aprueba o desaprueba la forma en que se desempeña sus labores como 

presidente Otto Pérez Molina?”.  

 

La labor de Otto Pérez en la presidencia de su país es desaprobada por dos 

terceras partes de sus conciudadanos. Quienes se declaran que votarán por 

Manuel Baldizón o por Sandra Torres en la elección del 13 de septiembre 

tienen mayor probabilidad de desaprobar las labores de Pérez que otros de los 

entrevistados.  

 
Gráfico #18 

Aprobación de la labor presidencial 

-Porcentajes-. 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 8
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3. Tendencias – 2012-2015 

 

Durante el período de su gestión presidencial la aprobación de sus labores ha 

caído 38 puntos y ahora está en su peor punto.  Si bien es cierto que el escándalo 

de la corrupción no le ha tocado a él, sí ha tocado a miembros de su gobierno y 

por ende a toda su gestión.  

 

Gráfico #19 

Tendencias en la aprobación de la gestión presidencial de Otto Pérez Molina 

-Porcentajes- 
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4. Evaluación de labores presidenciales en períodos similares   

Después de un período similar en la presidencia de la República, Alfonso 

Portillo es quien fue menos bien – o peor- evaluado.   Él ha regresado al país 

recientemente y está tratando de participar en la política otra vez, no obstante 

traer en entorno de corrupción que incluso lo llevó a estar internado en un centro 

carcelario.  El mejor evaluado ha sido Ramiro de León.   

El actual primer mandatario en el penúltimo peor evaluado – solo Alfonso 

Portillo ha sido evaluado peormente.  

Cuadro #04: 

Evaluación de Presidentes en períodos similares de su administración – 1995-2015 

-Porcentajes- 

 Pérez 

Mayo/15 

Colom 

Julio/11 

 

Berger 

Mayo/07 

Portillo 

Marzo/03 

Arzú 

Julio/99 

de León 

Julio/95 

 

    
   

M. bien 5 2 3 1 5 11 

Bien  18 12 19 9 25 45 

NB/NM 21 56 49 35 50 33 

Mal 18 23 22 29 15 9 

M. Mal 33 8 8 27 5 2 

* Índice (28) (17) (8) (47) 10 45 

* Anexo, cuadro estadístico7 y estudios previos. – Rojo  indica negativ o y verde positivo 

Índice: Se restan valores positivos a negativos 

Valores entre paréntesis tienen valores negativos. *Se excluyen opiniones Ns/Nr  

http://www.google.co.cr/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=7Z06B5b7IEtgKM&tbnid=-PJdlXQN-VYpPM:&ved=0CAcQjRw&url=http://www.puntoguate.com/2011/11/otto-perez-molina-nuevo-presidente-de.html&ei=v_QuVNWiEa-M8gGHmIDIDQ&bvm=bv.76802529,d.cWc&psig=AFQjCNHSYVG8bqkodoaI6pWA9KVaQNARvg&ust=1412449860751633
http://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAQQjRw&url=http://www.cidob.org/es/documentation/biografias_lideres_politicos/america_central_y_caribe/guatemala/alfonso_portillo_cabrera&ei=SUs9VKPKGMv5yQS2oYDgDw&bvm=bv.77161500,d.aWw&psig=AFQjCNHWv3yVbE0V1KHQ2s8YxzKeFtxSbw&ust=1413389513451037
https://www.google.com/imgres?imgurl=http://jorgepalmieri.com/files/2010/05/alvaro_arzu.jpg&imgrefurl=http://jorgepalmieri.com/2011/12/28/la-paz-que-se-firmo-hace-15-anos/&docid=SAR_YIFrOeqO5M&tbnid=58yYjZ2SHv_9LM:&w=200&h=261&ei=48opVN29Hsn68QG9poCQCw&ved=0CAIQxiAwAA&iact=c
http://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=uU1xicVhf15z-M&tbnid=Sm7UhbUE4j_I0M:&ved=0CAgQjRw&url=http://es.wikipedia.org/wiki/Ramiro_de_Le%C3%B3n_Carpio&ei=qcwpVLzuNKeasQTXx4GoBQ&psig=AFQjCNEaeeInGK1u0vvXz8rlDiI6cgC0xw&ust=1412111913962232
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5. Confianza en el gobierno 

Pregunta: “¿Cuánto cree usted que el Gobierno de Otto Pérez Molina hace lo que es bueno para el 

pueblo guatemalteco?”   

También ha disminuido el nivel de confianza que se tenía en los actos de Pérez 

Molina en pro del bienestar del pueblo.  La mayoría ya no cree que Pérez 

usualmente hace lo que es bueno para su pueblo.  
 

Gráfico #20:   

Confianza en que el Gobierno siempre o casi siempre hace lo que es  

bueno para el país -2012 a la fecha 

-Porcentajes- 

 
  

37

59 60

69

55 55
58

50
49 47

36

0

10

20

30

40

50

60

70

80

P
o

rc
en

ta
je

s

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 7 y estudios anteriores.

O. Pérez
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6. El país al término del gobierno de Otto Pérez Molina 

Pregunta: “¿cómo cree que dejará a Guatemala al final de su período? 

 

Al Presidente Otto Pérez Molina le toca entregar la faja presidencial al nuevo 

mandatario en enero del año venidero.  Ahora tres de cada cinco de los 

entrevistados opina que el país estará peor de cómo lo encontró cuando asumió el 

poder en enero de 2012.  Los correligionarios del Partido Patriota aun lo apoyan, 

pero no así en otros partidos políticos.  

 
Gráfico #21:   

El país después del gobierno de Pérez Molina 

-Porcentajes- 
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 8 *Se excluyen opiniones NS/NR
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V. El PROCESO ELECTORAL DEL 2016 

 

A. SEGURIDAD EN IR A VOTAR EN LAS PRÓXIMAS 

ELECCIONES 

El 13 de setiembre de este año se celebran elecciones nacionales presidenciales acá en el país. 

¿Cuánto tan probable es que usted vote en esas elecciones?  

 

Alrededor de dos terceras partes de la población adulta guatemalteca externó su 

intención de llegar a la urna electoral para ejercer su derecho ciudadano en las 

elecciones de setiembre.   Esta cifra más o menos calza con lo que ha sido la 

participación en votaciones del pasado.  

Los más educados y los residentes de la capital tienen mayor probabilidad de votar 

en las elecciones que los que residen en áreas rurales. 

 

Gráfico #22 

Seguridad de ir a votar en las elecciones 

-Porcentajes-  
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 6
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B. INTENCIÓN DE VOTO ENERO 2015 

1. General y decididos 

Pregunta: Quisiéramos saber cómo pudiera usted votar en las elecciones que se celebrarán en nuestro país el 

próximo setiembre.  –Presentar boleta para decisión.  

Si las elecciones del 13 de setiembre se hubieran realizado en los días de esta 

encuesta Manuel Baldizón hubiera salido en primer lugar.   Baldizón ha 

mantenido su posición de ventaja durante todo este año. 

En segundo lugar hubiera salido Sandra Torres mientras que entre Alejandro 

Sinibaldi y Mario Estrada hay un empate para tercer lugar.  

 
Cuadro #5: 

Si elecciones fueran hoy- Por quién votaría? Enero 2015-Mayo 2015 

Total y solo decididos 

-Porcentajes- 

  Solo votantes  Total 

Lugar Candidato  Mayo-15 Ene-15 Mayo-15 Ene-15 

 

1. M. Baldizón 

 

46% 45% 35% 34% 

 

3. S. Torres 

 

13% 19% 10% 15% 

 

2. A.Sinibaldi 

 

8% 19% 6% 14% 

4 M. Estrada 5% 5% 4% 4% 

      5 A. Giamattei -- 4% -- 3% 

6 R. González 6%  4% -- 

7 Zury Ríos 4%  3% -- 
Otros: Dionisio Gutiérrez, Roberto 

Alejos, Otto Berna, Jimmy Morales, 

Juan Gutiérrez, Gudy Rivera 

19% 8% 14% 7% 

/NS/R- Ninguno -- - 24% 23% 
n= 900 943   

Fuente: anexo, cuadro estadístico 5-5b     
                              

http://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=8ZgJJsYK6rrVDM&tbnid=EUYmK89xCfLw7M:&ved=0CAgQjRw&url=http://www.youtube.com/user/BALDIZONLIDER&ei=xZopVMCTAtbFggSpwIHgDQ&psig=AFQjCNHVI1Lr4VupsVB94Q1smI4kuvhpKA&ust=1412099141119619
http://www.google.com/url?sa=i&source=images&cd=&docid=ToHfDv8Q_RuShM&tbnid=OVqC1H0NQ1uE2M:&ved=0CAgQjRw&url=http://unesacatepequez.wordpress.com/quien-es-sandra-torres/&ei=O6MpVNCFNoHksASM34LQBA&psig=AFQjCNG680BykDxR7Cdh7HRgAOGba-YIYw&ust=1412101308049230
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2. Seguridad de votar por persona señalada en papeleta 

                                 Pregunta: ¿Es seguro que votaría por la persona que marcó en la papeleta? 

Entre los votantes de Manuel Baldizón y de Sandra Torres hay mucho 

compromiso para salir a votar por el candidato.  En el caso de Alejandro 

Sinibaldi, que ha disminuido el interés en votar por él, más o menos la mitad 

todavía están seguros de votar por él. El retiro de la contienda como  candidato 

del Partido Popular ha impactado en sus seguidores y  su apoyo poco a poco se 

va desvaneciendo.  

 

Gráfico #23 

Seguro de votar por persona marcada en papeleta 

Porcentajes 
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Fuente: Anexo cuadro estadístico 5
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3. Candidato por quien nunca votaría 

                  Pregunta: Pensando en las elecciones de setiembre, por ¿cuál de los candidatos nunca votaría?   

Esta pregunta es de interés porque establece el techo del apoyo a cada 

candidato.   Por ejemplo, en el caso de Sandra Torres, uno de cada cuatro de 

los entrevistados nunca votaría por ella, proporción que disminuye cuando se 

trata de Baldizón y se observa que en esta fecha, Sinibaldi, genera poco 

rechazo y también poco interés en seguirlo.    

El 38 por ciento es el grupo más compacto de no votantes. Menor el nivel 

educativo del entrevistado, más probable que forman parte de este grupo de 

personas que no irán a las urnas electorales en setiembre.   

 

Gráfico #24 

Candidato por quien nunca votaría 

Porcentajes, tres principales menciones 
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Fuente: Anexo cuadro estadístico 11
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4. Una segunda vuelta electoral 

               Pregunta: Si en una segunda vuelta quedarán------ ¿Por quién votaría Usted? 

Si hay una segunda vuelta en las elecciones de 2016, es muy probable que 

Manuel Baldizón sea uno de los dos candidatos.  Basada en la situación actual 

ganaría contra cualquiera de los dos que potencialmente pudieran ser 

adversarios – Alejandro Sinibaldi y Sandra Torres.   Baldizón se vislumbra con 

mejor escenario si su contrincante es Torres.   

 

Gráfico #25 

Votación en segunda vuelta 

Porcentajes 

 
Escenario #1 Baldizón vs Sinibaldi Escenario #2 Baldizón vs Torres 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 11-12 
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VI OTROS TEMAS 

A. EL CONTROL DE LOS MEDIOS 
         

Pregunta: Pensando en los medios de comunicación, ¿cree usted que el gobierno debería supervisar a la prensa de 

nuestro país para asegurar que no salgan noticias incorrectas o malas? ¿Cómo considera usted que los medios de 

comunicación nacionales comunican noticias sobre el gobierno? 

Los medios de comunicación deberían ver estos datos resultados de la encuesta 

nacional.    Para los amantes de la libertad de comunicación y de prensa son 

bastante preocupantes.   Dos terceras partes de los entrevistados creen que el 

gobierno debería supervisar a los medios de comunicación – menos los de una 

educación superior pero bastantes no obstante.      

Cuadro 6 

Opinión si estado debería controlar los medios 

Porcentajes 
 

Opinión Total 

Nivel Educativo 

Primaria o 

menos 
Secundaria Superior 

Total 100 100 100 100 

Sí, debería de haber 

controles 
64 69 62 48 

No debería de haber 

controles 
31 22 35 49 

NS/NR 6 9 3 2 

n= 215 579 507 129 

 

Enfoque informativo de las noticias que presentan los medios sobre el gobierno 

-Porcentajes- 

 
 

19 30 51Total

Positivo Negativo Comunican la realidad
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B. LA HONESTIDAD EN LA VIDA COTIDIANA 
 

Pregunta: Cuando usted recibe un vuelto en una tienda, restaurante u otro establecimiento y se da cuenta que le han 

dado demasiado vuelto ¿qué hace usted?  

La gran mayoría de los entrevistados opinan que devolverían cualquier vuelto de 

más que recibiría de una cajera. Esto muestra una población que actuaría en forma 

honesta en una situación cuando en forma consciente “roba” a una persona que está 

trabajando y que comete una equivocación. 

Es el grupo ciudadano con estudios secundarios y superiores que muestra mayor 

predisposición de regresar el dinero que recibió de más al cajero.  Otras variables 

demográficas no reflejan variaciones en el comportamiento. 

   

Gráfico #26 

Comportamiento al recibir más dinero en su vuelto de lo que debería 

-Porcentajes- 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 25 
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C. LA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 
 

Pregunta: Hablemos un poco sobre la recién Cumbre de las Américas que se llevó a cabo en 

Panamá- Siguió usted las noticias sobre esa Cumbre o se dio cuenta de ella?; : Y quien cree que se 

benefició más de esa cumbre? 

 

En abril del presente año, se llevó a cabo en Panamá la “Cumbre de las Américas” 

actividad que reunió a la totalidad de presidentes de América y que ha sido  catalogada 

como histórica – por la cantidad de asistentes- y porque en ella se reestablecieron el 

vínculo de comunicación entre los Estados Unidos y Cuba.  

La Cumbre como tal no tuvo recordación entre la ciudadanía y también hay 

desconocimiento de a “quién” beneficia estas reuniones que tanto inversión higiénica 

para el país anfitrión.  

Gráfico #27 

Cumbre de las Américas. 

Seguimiento de las noticias de la pasada 

Cumbre de las Américas –Porcentajes- 

Principales beneficiados de la cumbre –Porcentajes- 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 14 
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D. EL  RESTABLECIMIENTO DE LAS RELACIONES 

DIPLOMÁTICAS ENTRE EE UU Y CUBA 

 

Cuando se presentó el hecho que en esa Cumbre se había cuajado el 

restablecimiento de relaciones entre Cuba y de los Estados Unidos, si bien es cierto 

hay más opinión, la mitad de la población no tuvo algún pensamiento sobre el 

tema.  Si se destacan los pueblos de Estados Unidos y el cubano como los que 

recibirán mayores beneficios.  . 
 

Gráfico #28 

Principales beneficiados del restablecimiento de relaciones diplomáticas entre EEU y Cuba 

-Porcentajes, principales menciones- 
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POBLACIÓN DE ESTUDIO Y MUESTRA 

Población de estudio 

Consiste en todas las personas de 18 años o más de Guatemala residentes en el país 

durante las fechas de recolección de campo de la investigación. 

Selección de la muestra 

Se realizaron 1.215 entrevistas distribuidas por todo el territorio de Guatemala (ver 

cuadro con características de la muestra). Para lograrlo se empleó un muestreo 

mixto, elaborando una parte de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

Para seleccionar la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria 

de conglomerados de viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas 

según variables socio demográficas, se eligieron los adultos a entrevistar. La base 

de datos con la cual se eligieron los segmentos censales proviene de la última 

actualización realizada por el Instituto Nacional de Estadística y Censos del país.  

En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional 

al tamaño de los conglomerados y que se controlan las variables de 

caracterización, en este caso, sexo y edad, el método se escogió por dos razones. 

Primero cumple con los requisitos metodológicos que exige un estudio formal de 

investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones 

anteriores por la empresa en Guatemala en la medición de la opinión pública y la 

situación socioeconómica de sus habitantes.  

El cuestionario 

Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” (respuestas 

posibles ya están establecidas) y preguntas “abiertas” (el entrevistado puede 

brindar cualquier respuesta), donde se registró la opinión. Los temas y preguntas a 

tratar se decidieron con base en conversaciones con periodistas, líderes de opinión 

y guatemaltecos que se obtienen en estudios cualitativos. Además, se tomó en 

consideración la base de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así 

poder hacer las comparaciones respectivas de los cambios en la opinión pública a 

través del tiempo.  El cuestionario está depositado en un Tablet.  

  



 

46 
1977-2015                                                                                                                         OP 74 

 38 AÑOS DE SERVICIO                                                                                              Mayo, 2015 
 

 

Entrevistadores 

Los encargados de recolectar la información fueron personas entrenadas en el uso 

del cuestionario e instrumentos de aplicación del mismo. Cuentan con facilidad de 

palabra, buena presentación (utilizan chaleco de identificación de la Empresa).  

Además, cuentan con estudios secundarios aprobados y en algunos casos con 

estudios en la universidad. 

Los supervisores 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación de mercados, 

cuentan con educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen 

experiencia nacional e internacional en el manejo y recolección de información. 

Fechas y horarios de recolección 

Las entrevistas se realizaron entre el 8 al 14 de enero del 2015 en horarios que 

buscaron ampliar las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en 

los hogares. Ello para incrementar las probabilidades de cada uno de ser 

seleccionado en el estudio. Para esto, las entrevistas en la Aglomeración 

Metropolitana se iniciaron, de lunes a viernes, a las 13:00 horas y hasta las 21:00 

horas. Durante los sábados y domingos o en entrevistas fuera de la Aglomeración 

Metropolitana el horario fue de las 08:00 horas a las 20:00 horas. 

Supervisión de la información 

Todos los cuestionarios fueron revisados mediante una crítica manual de la 

información. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y 

corregir las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los 

supervisores además llevaron a cabo la validación en un mínimo del 30% de las 

encuestas realizadas por cada entrevistador, seleccionando al azar varias de estas, 

así como del apego a la cartografía utilizada en la investigación. 

 

Procesamiento de datos 

Los tablets están programados en DOOBLO. Estos permiten bajar directamente a 

la base la información recopilada en cada día para su debida supervisión. Todas las 

entrevistas están grabadas.   
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Margen de error y nivel de confianza 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo 

permisible (nivel general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra 

parte, los márgenes de error se definen con base en el tamaño de muestra con que 

se está trabajando. A nivel general, en los casos en que se utiliza la totalidad de la 

muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.  

Lo anterior refleja que para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos 

en esta investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los 1,213 

entrevistados responde “sí” y el 40% que “no” a determinada pregunta, se tiene el 

95% de confianza de que si se hubiera entrevistado a todos los adultos 

guatemaltecos, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado entre 

62.9% y 57.1%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 42.9% y 

37.1%.   

Análisis de la información 

El programa SPSS para Windows fue utilizado para obtener las tablas estadísticas 

origen del análisis escrito expuesto en este documento. Para efectos de 

interpretación de resultados de opinión pública se utilizaron las variables de lugar 

de residencia (“área metropolitana” “ciudades de 10 mil o más habitantes” y “resto 

del país”), sexo (“masculino” y “femenino”), edad del entrevistado (“18 a24”, “25 

a 39” y “40 y más”), nivel de educación (“ninguna/primaria”, “secundaria” y 

“superior”), situación familiar en comparación con el año anterior (“peor”, “igual” 

y “mejor”) y partido de preferencia (“UNE”, “Líder” “PP”, y 

“Otros/Ninguno/NS”). En algunos casos el encargado del informe puede recurrir a 

tablas especiales con cruces distintos a los antes expuestos para hacer análisis con 

base en sub-muestras distintas a las utilizadas en las tablas estadísticas. 

El informe contiene, en algunos casos, referencias a datos de estudios de opinión 

pública anteriores. Los mismos fueron realizados por la empresa CID-Gallup de 

acuerdo a la metodología utilizada para la presente investigación. Además, para 

efectos de una mejor interpretación de resultados por parte del lector, la pregunta 

hecha a los entrevistados se transcribe en forma textual al inicio de cada sección. 

         Ms/lho% 


